大山深处当"牛倌",一年打理近6000头牛。曾武平——

"牛狀元"是这样炼出来的

平和县九峰镇有一个年轻的"牛 信",一年要打理五六千头牛。他是怎 么做到的?3月10日上午,记者踩着 明媚的阳光来到九峰镇上仓村,在远 离镇区20公里的东鲁畜牧养殖场里 见到了这个年轻人。牛倌的名字叫曾 武平,虽说才三十出头,却已经熟练 掌握了一整套养牛技术。

东鲁畜牧养殖场位于上仓村外 一处山脚下,紧靠九大线公路,交通 便捷,山清水秀,一条小河潺潺流过。 走进畜牧场见到曾武平时,他正在给 新进的一批牛喂养干草(如图)。"我 的场里的牛不是闽南本地的水牛,大 多是来自北方新疆、内蒙古牧区的, 也有云南的,最多的是东北良种牛。' 曾武平介绍说,"眼前新进的这一批 牛有50多头,刚从内蒙古运到我们 这个深山里来,大货车要马不停蹄连 续走三天三夜。"

新进场的牛首先要做好消毒、打 针防疫,照顾好饮食过渡。"经过长途 运输的牛,不能一下子让它吃太饱, 也不能直接吃精食,只能吃些清淡的 干草料。注意观察一段时间,等发现 它们适应了本地水土,才能让它吃玉 米、酒糟等大餐。"

养殖场占地面积80亩,分拴养 区、散养区、堆料区、粪肥加工区,场 区建设规划有序,十多个住场工人分

工明确,各司其职。安祥进是场部的 养殖工人,老家是云南的。"他在老家 就是一个养牛能手,我们场需要这类 技术工,就把他招来了。"曾武平说, "喂水、供料等养殖工序都实行智能 化管理,粪肥实行机械化处理,普通 工人不需要很多。'

养殖场从外地牧区收购的牛都 是成品牛,大的有七八百斤,小的也 有四五百斤,经过曾武平的精心喂 养,一般3至4个月就可出栏,年可出 栏4批次6000头上下。"每头牛每天 投放的各种饲料差不多60斤,投入 的费用可不是一个小数字,当然了, 这些牛也不是白吃的,它们每天可以 长膘1公斤。"曾武平如数家珍地说, "符合出栏的牛,厦漳泉销售一部分, 80%销往广东潮汕地区,供不应求。"

谈及养牛经历,曾武平脸上挂着 淡淡的自嘲,说自己以前不爱读书,没 上大学,从父亲手里接管养牛场后,生 怕管理不好,就自己驾着车四处取经, 江西、贵州、云南、广西等地畜牧场跑 了一大圈,"在地图上标注地点,一个 地方接一个地方跑跑看看,反正还年 轻,为了学习经验,不觉得累!"

得益于现今通讯网络的发达,曾 武平经常通过微信视频与各地畜牧场 主聊天,探讨养殖管理经验。"一头牛 值一两万块钱,不好好学习经验可不

在养殖场里,一台铲车正在堆 肥,经过加工的牛粪堆成小山,有工 人正在装袋。"牛粪深加工变成有机



肥是我们养殖基地的延伸发展项目, 总投资600多万元,年产有机肥 15000吨,这一项目实现了废弃物资 源化利用促进企业增收、促进企业环 保提档升级、促进果农增产增收、助 力贫困户增收脱贫的多赢目标。"曾武 平高兴地说,"以前牛粪成堆,只能运 送到自己的林地,山路不好走,处理很 麻烦,后来通过摸索试验,掌握了牛粪 的生物发酵技术,让牛粪变成软黄金, 心里才松了一口气。'

据了解,东鲁畜牧养殖基地已成 为福建省副食品调控基地,是当地精 准扶贫项目之一,采取"公司+基地+ 贫困户"模式,与10户贫困户签订产 业帮扶协议,聘请有劳力的建档立卡 贫困人员到该公司就业。除了尽力帮 扶贫困户,养殖场还对附近的村道、 桥梁建设承担企业责任,奉献一份爱 心,去年新冠疫情暴发期间捐款10 万元。

⊙罗龙海 黄水成 李嘉琳 文/图

难得 祖孙三人皆属牛 过瘾 收藏三件奇石牛



林瑞坤为自己收藏的奇石做日常保养

对九龙璧这种产自九龙江北溪的天 然奇石,大多数华安人都有一种喜爱的 情愫。从小在九龙江北溪畔长大的林瑞坤 就是这样的人。3月5日,在位于华安城关 华安玉奇石城的林瑞坤店里,他正为其收 藏的牛象形奇石做日常的保养。

今年61岁的林瑞坤是一个业余的华 安玉奇石收藏爱好者。玩石十余载,收藏 大大小小的奇石上百枚,"我们家祖孙三人 的属相都是牛,所以我特别喜爱这三枚牛 象形奇石。今年又刚好是农历牛年,曾有人 出价想买下,我还是舍不得卖掉。"谈起这 三枚牛象形奇石,林瑞坤一脸乐呵呵。

据林瑞坤介绍,他收藏的第一枚牛 象形奇石是形似牛头的奇石,是他从华 安奇石城开店的店家手里购得的。这枚 石头此前一直被店家随意堆放在店门 口,他偶然路过,发现神似牛头,便果断

买下,为其装饰上木质的牛角后,一枚 形似"牛王"的牛头便活灵活现。

生活并非没有美,而是缺少发现美 的眼睛。这句话用在林瑞坤身上,刚好 可以诠释他机缘巧合之下,获得大黄牛 象形奇石的故事。这枚奇石是他从附近 石农手中偶然淘到的,一开始因其尾部 有一缺口形似鱼嘴张开的模样,众人都 将其认作鱼象形奇石,而他从另一个角 度观察,觉其更像一只耕作过后趴着休 息的大黄牛。通身天然黄颜色的牛奇 石,添上同色系牛角装饰后,林瑞坤更 是花了2000元自己设计底座,并从饰品 店里找来金色链条点缀。长年滔滔北溪 江水冲刷,"磨砺使玉成",看,眼前的这 头"老黄牛",肌肉线条自然流畅,色彩 搭配恰到好处,形似更有神似,其头部 自然垂地,好一头"拓荒牛"的形象,令 人惊叹大自然的鬼斧神工。

"牛年里,希望即将退休的我,在市 区上班的儿子,还有读小学的孙子,能 够发挥三牛精神,在各自的领域继续奋 斗,发光发热!"林瑞坤说。

⊙李小星 黄建和 文/图

温暖 2021

诏安华侨父子公益接力

不忘桑梓情 回报故乡恩

"叔,孩子们背上了新书包都顺 利去上学了。"3月7日,诏安县白洋 乡人大主席何斌通过微信视频向叔 叔转达村里困难儿童的近况,视频的 那头是何斌远在国外的叔叔杨秀全。 杨秀全常年居住新加坡,何斌经常受 其委托到各乡镇慰问。

今年春节期间,何斌带着杨秀全 从新加坡汇款回来的三万余元,走访 慰问了镇上的30户困难儿童及家 庭。"受疫情影响,叔叔这两年无法回 诏安了,但他每到春节都会嘱咐我去 看望这些困难家庭,确保孩子们能顺 利上学。"

这样的"回报家乡行动",杨秀全 和何斌已经走过了近20个年头。杨 秀全是新加坡二代华人,祖籍诏安。 在父亲的影响下,杨秀全虽成长于异 国他乡,仍心系家乡发展。其父亲沈 锦胜是桥东镇东沈村人,母亲何西香 是桥东镇西山村人,新中国成立之前 一家人移居新加坡。当年,在新加坡 打拼创业还有诏安杨姓村民。因杨姓 村民多年无子,沈锦胜便将儿子秀全 过继给杨家作为养子。

沈锦胜生前热心公益慈善事业, 经常帮助一些生活困难的群众。上世 纪80年代末,沈锦胜回乡探亲曾捐 赠5万元,在桥东镇东沈村泰山宫附 近修建小桥一座,方便村民出行。

杨秀全从小耳濡目染,传承了生 父热心公益、爱国爱乡的情怀。父亲 去世后,他接过"爱心棒",每年都出资 支持家乡的社会公益慈善事业。何斌 告诉记者,2015年,杨秀全回乡探亲 时,见到其父沈锦胜所捐修小桥的附 近村道坑坑洼洼,便出资30万元支持 修路。如今,从泰山宫望去,门前平坦 宽敞的村道就是杨秀全捐资修建的。

去年年底, 听说桥东镇西山村的 祠堂要修缮维护,杨秀全又捐赠10万 元。杨秀全曾对乡亲们说,"隔山隔水 不隔情,离乡离土不离心,家乡同胞的 事我一定会尽心尽力支持下去。"

作为杨秀全善行的"见证人",这 些爱心善举桩桩件件都记在何斌的 心里。"每次我叔叔回乡探亲的时候, 他们夫妻俩喜欢到处转转,看到生活 艰苦的群众,都会慷慨解囊,为他们 送去一点温暖。"何斌告诉记者,疫情 发生以前,杨秀全每年都会回诏安慰 问村里的老人及困难家庭,希望以此 让更多人参与公益。

让孤寡老人获温暖,失学儿童返 校园,患病家庭重拾希望……截至目 前,杨秀全为家乡诏安基础设施建 设、扶贫济困等公益性事业累计投入 60多万元,慰问困难家庭400多户。 ⊙记 者 王琳雅

通讯员 沈启寒 侯宁 文/图



受杨秀全委托,何斌走访慰问困难家庭

军中好儿郎 捷报传家乡

本报讯(洪锦城 陈跃和)近日, 漳浦县人民武装部、漳浦县退役军人 事务局和马坪镇人民政府相关领导, 敲锣打鼓来到马坪镇现役军人陈豪 杰、陈伟杰等人家中,为他们的家人送 上三等功喜报、三等功章和慰问金。

据了解,一年中有两名现役军人 同时荣立三等功在马坪镇尚属首 次。陈志杰现服役于东部战区某部, 是一名三级士官。陈豪杰则是武警 江西某部的一名二级士官。两名优 秀战士入伍后练就过硬军事素质, 不仅在各自工作岗位上成绩显著, 在执行抗洪抢险等重大任务时也都 奋勇在前。陈豪杰已是第二次荣立 三等功。

中巴夜发故障 14人滞留高速

执法员及时援助

本报讯(李艺辉)3月9日21时38分,高 速漳州交通执法二大队三中队在处理完一起 交通事故返程时,在沈海高速诏安段距离诏 安东出口约2公里处(往广东方向),发现一 部中巴客车打着双闪停靠在应急车道上,执 法员停车上前了解情况。

经询问,车辆因突发故障,没法继续行 驶,只好停靠应急车道上。车上有14名乘客, 当时又是夜晚,第一次在高速路上碰到这种 情况的驾驶员十分着急。看到执法员走过来, 驾驶员紧张的心情明显缓解很多。了解情况

疲劳难耐违停高速 司机车内呼呼大睡

后,执法员拉响警报,做好现场布控,并引导

车上人员到护栏外等候救援。随后,执法员用 巡逻车,分3车次,将滞留乘客送到诏安东收

费站休息室休息。一个小时后,盘客的车到

达,14名滞留人员重新踏上返乡行程。故障

车拖出高速后,被送至附近一家维修厂维修。

包车,在返程时因车子发动机故障途中熄火。

在执法员的帮忙下,车上14名乘客及时撤离

高速,安全返程。临别时,驾驶员对执法员的

经了解,该车是汕头某公司组织的旅游

本报讯(记者 周杨宁 通讯员 黄伟骏) 3月5日11时10分,漳州高速交警一大队民 警巡逻至沈海高速B道2330公里路段时,发 现一辆银色轻型普通货车停在应急车道上,

车后方未放置三角警示牌。 当时路面车流较大,民警走近一看,驾驶 员竟然在车内呼呼大睡。经民警敲窗唤醒,驾 驶员称其疲劳难耐,才停在应急车道睡觉,没

有考虑到危险性。民警立即将其带下就近的 海沧收费站进行批评教育,并对其非紧急情 况下在应急车道上停车的违法行为处以驾驶 证记6分,罚款200元。

高速交警温馨提醒:高速公路车速较快, 切勿在非紧急情况下在应急车道内停车。出行 前应保证充足休息,避免疲劳驾驶。行车中如 感觉疲劳请就近驶离高速或驶入服务区休息。

及时援助表示感谢。

慎遗失孩子黄晟辉的出生医

▲芗城区黄李俊不慎于 ▲沈英财、张彩运夫妇不 年10月22日—2028年10月22 明作废 慎遗失第二孩儿(沈乐鑫)出 日) , 证 号

作废。 芬不慎遗失孩儿肖志远出生 平夫妇不慎遗失第一孩儿(许 效期限:2016年08月09日 医学证明,出生证编号: 仕欧)出生医学证明,证号: 至2021年08月09日),声

▲华安县陈慰琴不慎 于 2021 年 03 月 10 日 遗 失 第二代居民身份证,证号: 350628199801040521 号(有 2020年12月23日遗失第二代 效期限: 2018年08月01日 居民身份证(有效期限:2018 至 2028年 08月 01日),声

▲芗城区冯李岚不慎 生 医 学 证 明 , 证 号 : 350602200002244511号,声明 于 2021年 01 月 19 日遗失 第二代居民身份证,证号: ▲芗城区许旺春、欧阳正 350627200106030021 号(有 明作废。

耕 画 别 卷样

本报讯(黄 文 梁健 图) 连日来,随着天气 转暖,天宝镇田寮 村种植户们积极 开展耕地播种、育 苗移栽、管理菜 苗、修剪枝苗等农 事活动,勾勒出一 幅美丽的春耕画 卷。田寮村蔬菜种 植面积约有800 亩,目前已有约700 亩农田实现复耕。

渔船满载归 海鸥来亲近



3月9日7时许,笔者来到东山 县陈城镇宫前村码头,看到数千只海 鸥或在渔船驻足,或在水上游泳,或 在海面上空盘旋。

据当地渔民沈怀清介绍,宫前村 气候温暖湿润,海域面积广阔,鱼虾 种类丰富,生态环境优越,是海鸥最

好的栖息地之一,因此,宫前海湾常 年有海鸥"定居",春天格外多。这群 海鸥似乎不怕人,刚有渔货上岸,便 纷纷扑棱着翅膀跟上来享受美食,渔 民们也毫无驱赶之意,甚至抓起一条 条小鱼举向天空投喂它们,画面生动 友爱、和谐融洽。 陈思佳 摄影报道

迁坟公告

因九湖镇南山文化园片区(原芗城区南山 文化园片区)项目用地征迁需要,需迁移该项目 红线范围内的坟墓。搬迁补助标准根据《漳州芗 城区南山文化生态园片区征迁补偿方案(集体 土地)》规定。请各坟主亲属自本公告公布之日 起15日内与项目指挥部(地址:南山寺素菜馆 旁)联系,并办理相关手续,逾期不迁移的坟墓 将视为无主墓,并由项目征迁指挥部统一处理。

特此公告。 联系人:陈先生

联系电话:18065698379

龙海市九湖镇人民政府

2021年3月8日

遗失声明

夫妇不慎遗失第二孩儿(徐佳 声明作废。 钰)出生医学证明,证号:O 350981264,声明作废。

有限公司不慎遗失闽 E67578 货车的中华人民共和国道路 运输证正、副本,证号: 350627201564,声明作废。

R350293032,声明作废。 ▲父亲肖潮福、母亲陈碧 P350196535,现声明作废。

▲王晓龙、张桂梅夫妇不

▲黄小建、李冬云夫妇不 ▲南靖县智达汽车贸易 学证明,证号:P350075133,现

350297367,声明作废。

▲漳浦县赤土乡溪东村 慎遗失孩子王智豪的出生医 民委员会不慎遗失福建省村 ▲龙海市徐三龙、徐雪琴 学证明,证号:O350818496,现 集体专用收款票据,票据号 码:8549833号,其中第二联收 据联遗失,现声明作废。

原址在漳州市洋筠吴136 号房屋,现拆迁安置于漳州市 芗城区益民路116号益民花园安置房7 幢404号。今王春宝申请上述安置房权属 登记,现按漳州市不动产登记中心要求 登报声明。相关利害人如有异议,请即日 起壹个月内向漳州市不动产登记中心提 出异议登记。逾期本人将按规定向中心 申办不动产权证。

> 声明人:王春宝 2021年3月10日

原址在漳州市洋筠吴 120号房屋,现拆迁安置于漳 州市芗城区益民路116号益民花园安置 房9幢303号。今曾水根申请上述安置 房权属登记,现按漳州市不动产登记中 心要求登报声明。相关利害人如有异 议,请即日起壹个月内向漳州市不动产 登记中心提出异议登记。逾期本人将按 规定向中心申办不动产权证。

声明人:曾水根 2021年3月10日

原址在漳州市龙文区步文镇后坂东洋村115号房屋,现拆迁安置于 龙文区建元东路3号龙文花园4幢603号。今蔡依婷申请上述安置房权属 登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害人如有异议,请即日起 壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办 不动产权证。

声明人:蔡依婷

2021年3月10日